如何破解 "女厕排队之困"?

新华社北京11月 19日电(记者梁旭、张 格、崔翰超)11月19日 是世界厕所日。近年 来,"女厕总要排队"的 现象引发越来越多人关 注,相关话题不时登上 社交媒体热搜榜。

厕所是衡量社会文 明程度的重要标志,也 折射出城市治理的精细 化程度。探索解决"女 厕排队之困"这一难题, 各地有哪些新做法、新 成效?



深圳小南山公园的"潮汐公厕"。新华社记者梁旭 摄

南国关沣

女厕为何经常排队?

周末,湖南长沙的万家丽国际购物广场人声鼎沸。 商场七层的女厕门口排起长队,市民杨女士说:"连续找 了好几个洗手间,全都在排队。"

广东的艾先生(化名)周末逛商场,替爱人在卫生间 门口排队近40分钟,才终于等到位置。艾先生说,他第 一次意识到,老婆每次在外边上厕所都挺不容易的。

湖南中医药大学第一附属医院泌尿外科医生蔡蔚 说,由于男女生理构造差异,女性如厕时间通常更长,在 孕期或生理期等阶段,使用洗手间的时间会进一步延 长。另外,女性往往承担了携带和照顾幼儿如厕的责任。

除生理差异、社会习惯外,更重要的问题在于规划设

"男女厕位比例应达到1:2才更加合理。"中国城市 环境卫生协会厕所专委会副秘书长、清华大学美术学院 工业设计系博士研究生梁骥说。

清华大学无锡应用技术研究院生态设计与技术研发 中心主任武洲,十余年来也一直关注这一问题。"过去人 们把厕所当成小事,在规划设计时没有给厕所留下足够 空间,一些不合理的设计又浪费了许多可利用的空间。 女厕位数量不足,动线设计不尽合理,人员无法分流,又 加剧了厕所排队现象。"

早在2016年,住房和城乡建设部发布的《城市公共 厕所设计标准》中,就已明确厕位比例和厕位数量的设计 要求:在人流集中的场所,女厕位与男厕位(含小便站位) 的比例不应小于2:1。

业内人士告诉记者,不少公厕在设计时并未严格按 照这一标准执行。记者走访多地也发现,厕位比例达不 到标准的情况并不鲜见。不少公共卫生间按照1:1比例 设置男女坑位,且男卫生间通常设有站位,使得男性实际 可使用的洗手间可能多于女性。

各地有哪些探索?

2021年发布的《中国妇女发展纲要(2021-2030 年)》明确提出,加强符合妇女需求的卫生厕所建设,推动 将男女厕位比例规范化建设和达标率纳入文明城市、文 明社区、文明村镇、文明单位、文明校园的评选标准。

8月1日,全国首个明确公厕男女厕位比例的省级地 方性法规《甘肃省妇女权益保障条例》开始施行,其中明 确规定,城市公共厕所女性厕位与男性厕位比例应当提 高到3:2,人流集中的场所比例应当提高到2:1。

上海发布的《公共厕所规划和设计标准》也规定,时 段性客流特征明显、负荷大的公厕,男女厕位比例宜为 1:2.5,或宜设通用厕间。

一些地方通过改造和增加卫生间,让更多公共空间 对女性更友好。

记者在长沙火车南站看到,候车室2A和24B处原

本的男女卫生间被改造成"女士专用卫生间"。

长沙火车南站工作人员介绍,作为人流密集的交通 枢纽,长沙南站女性厕位紧张问题曾备受关注,一度成为 影响女性出行体验的痛点。经过相关调研,长沙南站对 候车区、出站层的厕位进行优化,目前候车区域共有男性 厕位45个、女性厕位92个,出站层共设有男性厕位25 个、女性厕位52个,并在候车室设置2个女士专用卫生 间。

今年国庆假期,甘肃省敦煌市的鸣沙山月牙泉景区 迎来客流高峰。为提升游客体验,景区通过调整厕位比 例、新增公共厕所等措施,将公厕总数由原来的24间增 至26间,缓解了游览高峰的如厕压力。

技术创新也是解决路径之一。近年来,广东省深圳 市在《深圳市公共厕所管理办法》的基础上,相继出台公 共厕所设计指引等系列标准规范,涵盖公厕设计指引、建 设规范等,为推进"厕所革命"工作提供了技术支撑。

"在深圳市体育中心改造提升工程中,针对体育赛事 人流性别比例和流量的剧烈波动,我们引入了'潮汐公 厕'的创新设计。"深圳微空间建筑科技有限公司设计师 王键介绍说,在男女厕中间增设可灵活推拉的折叠隔挡 门("潮汐门"),可根据实时需求动态调整男女厕位分 配。据测算,这一做法在高峰期可令女厕排队时间降低 约70%。

因地制宜按需扩围

公共厕所如何提升女性体验、更精细化地满足需 求? 专家呼吁,厕所非小事,应从规划、设计阶段,就提高

武洲提出,可根据实际使用需求合理设置男女厕位 比例,新建城市公厕原则上女性和男性厕位的数量比为 女性与男性如厕测算人数比值的1.5倍,人流集中区女厕 位数量应不低于男厕位数量的2倍。在保证坐便厕位数 量满足老年人、残障人士使用需求的基础上,因地制宜适 当提高蹲便厕位比例,满足多元化如厕需求。

不少受访人士提出,要更多考虑女性日常出行的实 际需求,灵活设置公厕形式。如老城区、城中村、口袋公 园等用地紧张区域"见缝插针"设置小型厕所;大型活动 场所设置移动式公厕,缓解高峰期如厕压力;针对女性经 常排队且难以扩建的老旧城市公厕,探索通过潮汐厕间、 男女通用厕间等方式缓解等候时间长的问题。

受访专家建议,通过智能引导系统实时显示厕所使 用状况,帮助人们有效避开拥堵区域;也可探索通过传感 器实时监测使用量、环境质量和设施运行状态,提升设施 运行管理的科学化、精细化水平。

"厕所虽小,却是民生大事。应在规划、设计、建设和 管养上下功夫,不仅要满足女性的如厕需求,还应关照老 人、儿童、残障人士的如厕需求。"梁骥说,"公共空间改造 的一小步,是社会文明的一大步。"

如厕先"猜"男女

公厕标识抽象化为哪般?

"正三角"和"倒三角","两条线"和"三条 线","大象"和"长颈鹿"……看到卫生间门口 这样的标识,你是否能快速分辨出哪边是男, 哪边是女?各地网友发现的"奇葩"厕所标识 一度在社交平台上成为"热梗"。网友直呼: "我只想上个厕所,别考我了行不行!"

在11月19日世界厕所日前夕,新华社记 者走访多地发现,一些商场、酒店等场所的卫 生间用抽象的极简线条或几何形状作为门口 的标识,让人难以辨认。还有一些卫生间标识 虽不至于难以辨认,但不够醒目,远处看不真 切,走近才发现搞错了,不得不去另一侧继续 "识图"。

公共厕所本应是解决人们"紧急时刻"的 地方,但面对"奇葩标识",不少人在如厕之前 不得不先解一道"谜题"。重庆大学公共管理 学院教授彭小兵认为,厕所标识面向大众,应 当醒目清楚,让年龄、文化、生活背景不同的人 都能轻易识别。

关于厕所标识的图形符号,国家曾发布过 相应的标准,在GB/T 10001.1-2023公共信息 图形符号第1部分通用符号中,男性专用设施 的图形符号为裤装,女性专用设施则为裙装。 但这些标准仅为推荐,并非强制规定要求。

厕所"奇葩标识"的出现,源于设计逻辑失 衡,过分追求所谓"设计感""时尚感"。天津工 业大学艺术学院青年教师设计工学博士张龙 龙强调,公共服务的标识要将功能性作为基 础,其次再考虑用设计语言提升审美价值,不 能本末倒置。

张龙龙建议,为避免纯图形符号的歧义, 可以添加"男/女"等文字指示,字体应清晰易 读,字号应满足远距离识别需求。

重庆百君律师事务所邓杰文律师提示,如 果因为厕所标识不明确,导致公众矛盾纠纷发 生,标识主体方需承担相应责任。专家认为, 公共卫生间标识虽小,却体现了城市精细化管 理水平与人文关怀,更完善、更人性化的厕所 标识体现设计与管理的智慧与温度。

(据新华社微信公众号)





中国体育彩票

体彩大乐透第25132期开奖结果

前区号码:1、9、10、12、19 后区号码:6.7

"排列3、排列5"25309期开奖结果

3D:527 5D:52729



泽琼州 彩润万家

福彩七乐彩25132期开奖结果

基本号:4、9、15、20、23、25、27 特别号:21

福彩3D第25309期开奖结果

号码:190

"快乐8"第25309期开奖结果

号码:9、19、20、21、23、30、 38、39、40、41、44、48、53、 54\58\60\61\65\68\72